

# 他们的名字，镌刻在教育强国的基石上

新华社记者 胡浩 余俊杰

三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。

他们被比作春蚕园丁；他们一头承载着家庭的嘱托，一头托举着未来的期望；他们是中华民族梦之队的筑梦人，在一代代人的成长中，担当起引路人的重要责任。

张桂梅、于漪、卫兴华、高铭暄、李保国是他们当中的优秀代表。这个光荣的群体，就是人民教师。

点亮大山女孩的人生梦想

2021年秋季学期开学，云南丽江华坪女子高级中学迎来了它的13岁生日，也迎来了又一届新生。

在全校的开学第一课上，七一勋章获得者、华坪女高校长张桂梅同孩子们站在一起，又一遍重温对祖国和人民许下的承诺。

扎根边疆教育一线多年，张桂梅曾目睹许多女孩因家庭贫困或性别歧视辍学，心底萌生了创办免费女子高中的梦想。2008年，她推动创建了全国第一所免费女子高中。

从担任华坪女高校长以来，张桂梅把所有精力都投在了学生身上，被孩子们亲切地称为张妈妈。经年累月的过度操劳，让她的身体渐渐不堪重负。她数次病危入院抢救。在一份诊断书上，医生密密麻麻给她列出了骨瘤、血管瘤、肺气肿等20多种疾病。在人民大会堂七一勋章颁奖仪式上，她贴满止痛膏药的双手，曾让无数人动容。

有人问我，为什么做这些？其中有关对这片土地的感恩，更多的则是一名共产党员的初心和使命。张桂梅说，只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。

站上讲台就是生命在歌唱

于漪，这是一个在谈到新中国语

(上接1版①)

走访慰问中，刘革安指出，近年来，市委、市政府和全市各级各部门深入贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述，认真落实省委、省政府相关部署要求，高度重视教育工作，全市教育事业发展取得了新的成绩。他强调，百年大计，教育为本。希望广大教师和教育工作者始终坚守教书育人的初心，继续保持和发扬优良传统，保持良好师德师风，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全市教育事业和经济社会发展做出更大贡献。同时，各级各有关部门要始终把教育摆在全市工作大局的优先位置来抓，加大对教育支持力度，加强对教师队伍的关心关爱，不断开创全市教育事业发展新局面，为全市经济社会高质量发展提供人才支撑。

当日，刘革安一行还就学校疫情防控、校园安全、落实双减政策等情况进行调研。刘革安强调，在做好复学各项准备工作的同时，严格抓实抓细各项疫情防控措施，时刻紧绷校园安全这根弦，压实工作责任，做到一刻都不能放松，确保广大师生安全。

(本报记者 王姣 邵颖)

你打疫苗了吗

文教育思想变革时不得不提的名字，也是无数中国教师心中的偶像。近70年的从教生涯，于漪用站上讲台就是生命在歌唱的精神走出了自己的语文教学之路。

开设公开课近2000节、培养三届特级教师、著述数百万字。已年过90的上海市杨浦高级中学名誉校长、人民教育家于漪，被誉为“育人是一代师表，教改是一面旗帜”。

在于漪看来，语文不仅是教孩子理解和运用语言文字，更是在建设他们的精神家园。她曾提出“工具性与人文性的统一”是语文学科的基本特点，推动了语文教学的改革发展，此后又提出语文学科要“德智融合”，真正将立德树人落实到学科主渠道、课堂主阵地。

教师的工作应该是“双重奏”，不仅自己的人生要奏响中国特色教育的交响曲，还要引领学生走一条正确健康的人生路。于漪反复强调教师的使命与担当，人是要有点气象的，我们的教育者更要有气象。要自强不息，厚德载物，情怀波荡，躬身践行。

为学当如金字塔，要能博大要能高

不唯上、不唯书、不唯风、不唯众，不做风派理论家。这就是人民教育家、中国著名马克思主义经济学家卫兴华。

卫兴华出生在山西省五台县的一个农民家庭。小学时，老师给他取名“卫显贵”，希望他将来荣华富贵。从小目睹日军暴行的他在读中学补习班时，把名字改为“卫兴华”。

1952年，从中国人民大学政治经济学教研室研究生毕业后，卫兴华留校任教，直至2019年12月逝世。要用全部的精力去做一个学者应该做的事。卫兴华用一生践行了自己的诺

言。

从事马克思主义经济学和社会主义经济理论的教学和研究工作60余年，卫兴华始终认为，自己的研究工作要与国家的需要结合起来，要运用马克思主义经济理论分析现实经济生活中问题。

在多年教学中，他坚持教书和育人相结合。他认为，对马克思主义经济学的教学和阐释，要结合国内外的经济社会实际，让学生们真正认识到马克思主义经济学的科学性，且具备与时俱进的品格。

为学当如金字塔，要能博大要能高。卫兴华这样勉励自己的学生。

教育乃我之事业，科学乃我之生命

作为新中国刑法学的主要奠基者和开拓者，人民教育家、中国人民法院学院教授高铭暄为中国刑法学的人才培养与科学研究作出重大贡献。

从1954年到1979年，历经25年、38稿，在历史跌宕中，高铭暄全程参与并见证了新中国第一部刑法典的诞生。

徒法不足以自行。有了刑法典，还需要能够适用法律的刑法人才。刑法学界很多人都熟知高先生的个人信条：教育乃我之事业，科学乃我之生命。

高铭暄最珍视的是那三尺讲台。他总说：我就是一名普通教师，既然选择了教书育人，就矢志不渝。

几十年来，他一直坚持在教学第一线，为学生教授中国刑法、刑事政策与刑事立法、刑法前沿问题等课程，为推进我国法治建设、法律人才培养作出贡献。

我所做的一切，就是希望推动法治中国建设，保障国家安全、社会稳定，让人民权利得到保障，让犯罪分子得到应有的制裁。高铭暄说，我

年岁已大，但心不老，愿意继续工作。

扎不进泥土地，就长不成栋梁材

作为一名农技专家，他35年如一日，长期奋战在脱贫攻坚和科技创新第一线；作为一名大学教授，他把论文和科研成果写在大山上，让万千农民摆脱贫困。

他是人民楷模、开创山区扶贫新路的太行山上新愚公李保国。

李保国生前是河北农业大学教授、博士生导师。他矢志于山区开发与治理，先后取得28项研究成果，推广36项实用技术，打造了富岗苹果、绿岭核桃等全国知名品牌，探索出一条生态改善、产业发展、农民脱贫致富的山区发展之路，让140万亩荒山披绿，带领10万农民脱贫致富。

是共产党员，我就要为人民服务；是教师，我就要为学生服务。这是李保国的口头禅。为了能让学生们更好做到理论实践相结合，李保国把大批学生赶到田间地头去。

他常说：搞科研就要像农民种地一样，春播秋收，脚踏实地。扎不进泥土地，就长不成栋梁材。

长期的科研工作，丰富的实践经验，李保国把带着泥土和露珠的成果及时更新在教材和授课中。

有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心，以张桂梅、于漪、卫兴华、高铭暄、李保国等为代表，千千万万无私奉献的优秀教师承担着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。

他们，把自己最好的论文和科研成果写在祖国大地上；他们的名字，永远留在人民群众的心中、镌刻在教育强国的基石上。（参与采写：庞明广、吴振东、阳娜、魏梦佳、王昆）

新华社北京9月9日电

## 《国家人权行动计划（2021-2025年）》发布

新华社北京9月9日电 国务院新闻办公室9日发布《国家人权行动计划（2021-2025年）》。

共享，增进人民的获得感、幸福感、安全感。

充分保障人民的经济社会文化权利，不断实现人民对美好生活的向往，为人的全面发展创造更加有利的经济社会文化条件。

切实保障公民权利和政治权利，促进人民有效社会参与，为实现人的全面发展提供更为坚实的民主法治基础。

坚持绿水青山就是金山银山理念，坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，促进人与自然和谐共生，推进生态文明建设，建设美丽中国，为全人类和子孙后代共享发展创造可持续条件。

加强对特定群体权益的平等保护和特殊扶助，促进所有人平等分享发展成果，为实现所有人全面发展提供政策支持。

广泛开展人权教育、研究、培训和知识普及，营造全社会尊重和保障人权的文化氛围。

积极参与全球人权治理，深度参与联合国人权机制工作，推动建设更加公平公正合理包容的全球人权治理体系，共同构建人类命运共同体。

## 交通运输部要求网约车平台公司降低过高抽成比例

新华社北京9月9日电（记者叶昊鸣）记者从交通运输部了解到，交通运输部近日印发《关于维护公平竞争市场秩序加快推进网约车合规化的通知》，要求网约车平台公司规范定价行为，降低过高抽成比例，加快推进网约车合规化进程。

通知指出，部分网约车平台公司近期招募或诱导未取得许可的驾驶员和车辆，带车加盟，开展非法营运，严重扰乱公平竞争的市场秩序。各地交通运输主管部门要压实压实企业依法合规经营主体责任，积极推进市场主体多元化，更好地服务人民群众便捷出行需求。

通知要求，各地交通运输主管部门要督促网约车平台公司依法依规开展经营，即日起，不得新接入不合规车辆和驾驶员，并加快清退不合规的驾驶员和车辆。要综合运用线上线下等各种手段，加大对网约车非法营运打击力度。对仍新接入不合规车辆和驾驶员的网约车平台公司，要依法依规查处，并将有关情况报至交通运输部。要制定网约车合规化工作方案，

(上接1版②)

最新统计数据显示，我国教师队伍已达1792.97万人，一年增加了60.94万人。这一数字说明，教育事业吸引了越来越多有理想、有行动力的年轻人投身其中。

高质量教育需要学为人师、行为世范的好老师。时代呼唤老师们坚定理想信念，丰富自身学识，创新教育方法，涵养道德情操，做顺应时代潮流、满足国家需要、深受学生欢迎的大先生。

教师用知识点亮学生梦想，更教会他们学习的方法、处事的道理。于是，孩子们有了应对人生路上挑战的底气和能力，拥有了人生出彩的可能。那些奋斗基层的教师中，有的把全部身心扑在学生身上，有的拿出微薄收入资助贫困学生，有的牵着学生的手过急流、走险路。他们用一言一

行，诠释了什么是甘于奉献、什么是责任担当，进而引导学生懂得做什么样的人、怎样做一个大写的人。

爱是教育的本质，培根铸魂离不开心与心的交融。校长妈妈张桂梅，她把自己的全部情感和温暖倾注到学生身上，让山区女孩摆脱贫命运的束缚，飞向梦寐的远方。

高质量教育需要学为人师、行为世范的好老师。时代呼唤老师们坚定理想信念，丰富自身学识，创新教育方法，涵养道德情操，做顺应时代潮流、满足国家需要、深受学生欢迎的大先生。

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。广大教师牢记为党育人、为国育才使命，立德修身，潜心治学，开拓创新，当好学生成长的引路人，培养出更多合格的社会主义建设者和接班人，民族未来大有希望！

（据新华社）



宁夏灵武：

大棚蜜瓜飘香

9月8日，农民在宁夏灵武市郝家桥镇泾灵新村蜜瓜种植基地分拣、包装蜜瓜。宁夏灵武市郝家桥镇泾灵新村是一个生态移民村。近年来，泾灵新村引进企业发展蜜瓜种植，流转1500余亩土地，建设大跨度连栋大棚，采用“支部+企业+基地+农民”以销定产的订单农业模式，带动300余名农民增收致富，助力乡村振兴。

新华社记者 杨植森 摄

# 接种疫苗 共筑健康屏障

